

借省运东风，山东橄榄球后备人才培养再上新台阶

厚积薄发，“橄”为人先

7月4日下午，山东省第二十五届省运会七人制女子橄榄球比赛，在日照奎山体育中心日照之光体育场完赛。至此，本届省运会七人制橄榄球项目比赛圆满落幕。一场场技术水平和观赏性俱佳的精彩比赛，无不显示着我省青少年橄榄球赛事的专业化程度继续走在全国前列。



山东橄榄球的优异表现，与成熟的人才梯队建设密不可分。

特约记者 郭伟

竞赛体系完善 选材形势向好

近三个全运周期以来，我省橄榄球始终走在全国前列，已经连续三届全运会包揽男女冠军。东京奥运会，我省五名队员助力国家女橄勇夺第七创造历史。

山东省橄榄球队总教练卢晓辉表示，本届省运会，既是对各市一个周期以来训练成果的一次检验，更是省队选拔和储备优秀后备人才的好时机。省运会设项三届以来，本届终于有了乙组的设置，这对于我省橄榄球项目的人才选拔以及推广普及具有重要意义。

在现场看完女子组所有场次的比赛后，卢晓辉表示，通过本届比赛的最终结果可以看出，乙组的设置一定程度上打破了原有的格局，日照队、泰安女队等在本周期才建立的队伍，经过脚踏实地的工作，一样能够站上省运会的领奖台。这无疑为以上城市继续投入和发展橄榄球增添了动力和信心，同样也对更多今后想要成立橄榄球队的城市起到了很好的示范作用。

卢晓辉直言，随着各市橄榄球训练手段的更新和人才培养理念的转变，本届省运会可选运动员的基数和质量都有了不小的提升，但就这批年轻队员在场上的表现而言，距离省队运动员标准和要求还有不小的差距。

因此本周期，省橄榄球队将继续采取各市橄榄球队直选和跨项选材两方面同时发力的模式，确保科学系统地建立起新的后备人才梯队。

据了解，省运会比赛结束后，省威海中心随即组织了全省橄榄球后备人才大集训，各市均有甲乙两个年龄阶段的运动员入选。卢晓辉表示，通过集训的形式，省队将对入选的青年运动员优中选优，进一步挖掘他们身上的潜力，为他们打通向上发展的通道。

先行者开拓不停 放眼更长远未来

青岛男女甲乙组四支队伍在本届省运会橄榄球比赛中共夺得12.5枚金牌，金牌总数位居全省第一，彰显了雄厚的整体实力。自2010年组建起市级青少年男女橄榄球专业队伍后，其竞赛成绩始终处于省内的龙头位置。

青岛市篮球橄榄球运动管理中心主任马岩华表示，组建高水平教练团队，选拔优秀运动员组队，保证高水平训练，这都是一支队伍取得好成绩所必须的，这也是青岛市橄榄球队取得骄人战绩的根本。

然而，想要让一个运动项目保持长久不衰，还必须要吧眼光放长远。

据马岩华介绍，在推动项目发展上，青岛篮橄中心积极在即墨、平度、莱西等周边布点，选派大量有经验的教练深入基层展开工作。同时，青岛篮橄中心、青岛橄榄球协会和青岛猛鲨橄榄球俱乐部合作探索体教结合，把橄榄球项目引进到学校。

经过不懈努力，他们已经先后与30所学校进行合作，培训授课超过10万课时。近日，青岛再开全国之先，成立了触式橄榄球协会。这是国内首个以触式橄榄球命名的协会。马岩华说，“十二年的时间里，我们在项目推广、人才选拔、教练员裁判员培训等方面做了大量的工作，为青岛橄榄球的进一步发展拓宽了道路。”

后进者高点起步 发展扎实又快速

有成功的案例在先，省内橄榄球的新势力也对省运锦标有了更科学更有远见的看法，这其中日照和威海就是两个具有代表性的例子。

作为本周期全新成立的队伍，东道主日照橄榄球队在男子乙组的比赛中一举闯入决赛，虽然未能最终登顶，但他们创造了该市参赛省运会集体球类项目的历史最好成绩。另外，他们还取得了女子甲组第六名、女子乙组和

男子甲组的第七名，这支通过“市队县办”模式组成的年轻队伍，远远超额完成了赛前制定的任务，为东道主争得了荣誉。

球队领队、日照经济技术开发区体育运动学校竞训科科长吕宜华表示，耀眼的成绩是日积月累的汗水汇聚而成的。球队2019年成立后，发挥资源优势助力推进训练工作高质量发展，切实做到以赛促练、赛练结合，为省运参赛出彩奠定了坚实基础。

同样以“市队县办”模式，承接威海市橄榄球队组队训练参赛的乳山体校，克服了组队时间晚、训练时间短等不利因素，男女甲乙四支队伍全部闯入决赛阶段，为威海市贡献了目前总共3.5枚省运会金牌中的2枚。

赛后，乳山体校校长于振军告诉记者：“我们的成绩虽无法与省内其他竞技体育强市比较，但这两枚金牌确实是对乳山体育事业的莫大鼓舞，同时也是对我们继续抓好橄榄球队和项目的有力鞭策。”

把橄榄球作为特色项目和品牌项目来打造，乳山早已付诸行动。

据于振军介绍，2020年以来，乳山通过派教练、送器材等方式，将橄榄球作为特色体育项目推进乳山校园，并在今年推出了市级校园橄榄球联赛。同时，乳山体校还专门新建了两座天然草橄榄球场，威海市橄榄球队已成为省内乃至全国训练条件最好的球队之一。

一系列举措充分体现了乳山推广、普及、发展橄榄球运动的长远打算和坚定决心。据于振军透露，未来乳山市还将以橄榄球为元素，建设地标性体育运动公园和专业场地，让更多的市民了解橄榄球参与橄榄球，真正让橄榄球文化在海滨小城落地生根。

新兴力量的加入，竞争格局的打开，培养模式的改变，势必会让我省橄榄球项目步入新的发展阶段。

山东体育

省运会足球比赛 在我省首座专业足球场启幕

7月8日晚，参与山东省第25届运动会足球比赛的裁判员及来自全省16市的领队、教练员、运动员代表与山东省体育局、日照市相关负责人共聚日照国际足球中心，参加山东省第二十五届运动会足球比赛项目开幕式，并见证这座山东首座专业足球场正式启用。据了解，作为我省第一个专业足球场，日照国际足球中心包括主场馆与训练基地两个地块，总占地面积462.6亩。其中主场馆总占地面积约338.6亩，拥有1座可容纳超过15500人的中心体育场，5块足球比赛、训练场地及配套设施。(张军 李洁)

山东女足签约日照兴业 开启山东足球事业发展新征程

7月9日，山东省足球训练基地揭牌暨日照兴业足球俱乐部女子队成立签约仪式在日照国际足球训练基地举行。本次合作省市联动、政企协同，共同开启了山东足球事业发展的新征程，为山东女足逐梦绿茵场奠定了基础。接下来，山东女足将身披日照兴业女足战袍征战全国女足乙级联赛及杯赛。据悉，日照兴业足球俱乐部女足即将于7月13日出征在福建举行的2022年全国女子足球乙级联赛、体总杯全国城市足球联赛等赛事。(张军 李洁)

第三届山东省体育消费季 暨首届体育消费节启动

7月9日上午，主题为“唤醒城市，燃动新生”的第三届山东省体育消费季暨首届体育消费节启动仪式在济南市融创茂举行。本届体育消费季活动包含体育消费券发放、数字体育建设、系列赛事举办等主要内容。其中，体育消费券发放活动将在全省16市开展，计划发放省级财政资金1000万元，参与消费券发放活动的企业让利金额约4000万元。官方将遴选体育场馆服务业、体育培训业、体育竞赛表演业、体育用品零售业、体育金融保险业等多个业态的超过500家优秀企业、场馆作为消费季活动合作单位，为全省体育消费者提供更为广泛、优质的消费服务。(姜振)

山东跆拳道队员 海外征战有收获

日前，2022年世界跆拳道春川韩国公开赛落下帷幕。中国队共获得4金6银5铜的成绩，其中我省小将梁育帅、徐蕾分别获得男子63公斤以下级和女子73公斤以上级金牌。对于我省队员跟随国家队一系列海外征战的表现，省拳击跆拳道运动管理中心主任赵建秋表示，一系列的国际大赛检验了队伍整个冬训的训练成果，同时通过比赛更加印证了强抓抓体能的重要性。(宋莹 崔莹 肖志强)

省运会男排比赛收官

7月9日，山东省第25届运动会男排项目决赛在日照岚山体育中心收官。本届省运会男子排球比赛自6月22日开赛，采取预赛和决赛接续进行的形式。在十多天的比赛中，来自全省各市的25支队伍，300余名运动员奋勇拼搏，贡献了一场场精彩绝伦的比赛。最终，烟台队在决赛中3:0战胜上届冠军菏泽队，拿下男子甲组冠军；潍坊队3:1战胜威海队，收获男子乙组冠军。(宋莹)

山东省第八届职工运动会 羽毛球比赛在青岛举行

7月5日至8日，山东省第八届职工运动会羽毛球比赛在青岛工人温泉疗养院举行。来自全省45支代表队的352名职工运动员，参加男子单打、女子单打和混合团体三个项目的比赛。经过激烈比拼，济南市代表队、青岛市代表队、山东农信社代表队分别获得混合团体冠亚军。淄博市代表队的李齐、济宁市代表队的杨沐芊分别获得男子单打和女子单打冠军。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：冯子涵 组版：侯波